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gm¡{‘Ì	:	 ga, AmO ‘¢Zo Am¡f{Y Ho$ EH$ ImoIo na MRP ` 24.50  {bIm hþAm 
XoIm & BgH$m ³¶m AW© h¡ ? 

ga	 :	 BgH$m AW© h¡, {dH«o$Vm Cg Am¡f{Y H$m ‘yë¶ A{YH$-go-A{YH$ 24           
én¶o 50 n¡go bo gH$Vm h¡ & 

aoIm	 :	 na§Vw ‘` 24.50’  H$m AW© "Mm¡~rg én¶o nMmg n¡go' H¡$go hmoVm h¡ ?
ga	 :	 ¶h 24.50  O¡gm boIZ Xe‘bd àUmbr ‘| {H$¶m J¶m h¡ & Bg{bE Vwåh| 

AnZo àíZ H$m CËVa OmZZo Ho$ {bE nhbo Xe‘bd {^ÝZ Am¡a Cgo {bIZo 
H$s EH$ AbJ {d{Y (àUmbr) g‘PZr n‹S>oJr &

p	 Xe‘bd {^ÝZ	
{OZ {^ÝZm| Ho$ ha 10, 100, 1000 AWm©V 10 AWdm 10 Ho$ Xg-Xg JwZo Ho$ 

ê$n ‘| hmoVo h¢, CÝh| Xe‘bd {^ÝZ H$hVo h¢ & O¡go, 
5
10  ,

68
100

 , 
285
100

 BË¶m{X & ¶o {^ÝZ A§e-ha ê$n ‘|
{bIo JE h¢ & 
	 BZ {^ÝZm| H$mo AbJ {d{Y (àUmbr) go ^r {bIZo H$s gw{dYm h¡ & ¶h {d{Y (àUmbr) g‘PZo Ho$ {bE 
AnZr g§»¶m boIZ {d{Y (àUmbr) na Ü¶mZ Xmo & Bg {d{Y (àUmbr) ‘| h‘ H«$‘e: XhmB©, g¡H$‹S>m, hOma 
O¡go Xg-Xg JwZm hmoVo OmZo dmbo ñWmZm| H$m {Z‘m©U H$aVo h¢ & O¡go, 10  BH$mB¶m| H$s 1 XhmB©, 10  XhmB¶mo| 
H$m 1$g¡H$‹S>m BË¶m{X &
	 A~ h‘ BgHo$ {dnarV {dMma H$aVo h¢ & ¶{X EH$ g¡H$‹S>o Ho$ 10 g‘mZ ^mJ H$a|, Vmo àË¶oH$ ^mJ 1 XhmB© 
hmoVm h¡ & XhmB© H$m ñWmZ g¡H$‹S>o go bJm hþAm CgH$s XmBª Amoa h¡ & ¶{X EH$ XhmB© Ho$ Xg g‘mZ ^mJ H$a|, 
Vmo àË¶oH$ ^mJ 1 BH$mB© hmoVm h¡ & BgH$m ñWmZ XhmB© go bJH$a CgH$s XmBª Amoa h¡ &

Bgr àH$ma ¶{X 1 BH$mB© Ho$ 10 g‘mZ ^mJ H$a|, Vmo àË¶oH$ ^mJ 
1
10

 hmoJm & BgHo$ {bE BH$mB© Ho$ ñWmZ

H$s XmBª Amoa ñWmZ H$m {Z‘m©U H$aVo h¢ & 
1
10  H$m AW© h¡, "EH$ ~Q>o Xg' AWm©V "EH$ Xem§e' (Xe H$m

AW© h¡ 10 Am¡a A§e H$m AW© ^mJ, Bg{bE Xem§e H$m AW© h¡ Xgdm± ^mJ); Bg{bE Bg ñWmZ H$mo Xem§e 
ñWmZ H$hVo h¢ &
p	 Xe‘bd {Mh²Z	

Xem§e Ho$ ñWmZ H$m {Z‘m©U {^ÝZ boIZ Ho$ {bE H$aVo h¢ & g§»¶m H$m boIZ H$aVo g‘¶ g§»¶m Ho$ nyUmªH$ 
^mJ Ho$ g‘mßV hmoZo Ho$ {Mh²Z Ho$ ê$n ‘| nyUmªH$ Ho$ A§{V‘ A§H$ Ho$ ~mX ".' O¡gm {bIVo h¢ & Bg {Mh²Z H$mo

Xe‘bd q~Xþ H$hVo h¢ & Xe‘bd q~Xþ H$m Cn¶moJ H$aHo$ {^ÝZ  8
5
10  H$mo 8.5 Ho$ ê$n ‘| {bIVo h¢ & BgH$m

dmMZ Bg àH$ma H$aVo h¢ : AmR> Xe‘bd nm±M &

20 3
10

  H$m boIZ 20.3 Ho$ ê$n ‘| H$aVo h¢ &

 {^ÝZ "gmV Xem§e' H$m boIZ "
7
10 ' Am¡a "0.7' XmoZm| àH$ma go {H$¶m Om gH$Vm h¡ & BZ‘| go "

7
10 ' 

boIZ H$s ì¶mdhm[aH$ àUmbr h¡ Am¡a "0.7' Xe‘bd (Xme{‘H$) àUmbr h¡ & 

9. Xe‘bd {^ÝZ
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{ZåZ{b{IV {^ÝZm| H$mo Xe‘bd (Xme{‘H$) àUmbr ‘| {bImo Am¡a n‹T>mo &

(1)	3  
9
10 (2)	 1 

4
10 (3)	 5 

3
10 (4)	 8

10
(5)	 5

10
p	 eVm§e H$m ñWmZ	

¶{X {^ÝZ 
1
10  Ho$ 10 g‘mZ ^mJ H$a|, Vmo àË¶oH$ ^mJ 

1
100  AWm©V EH$ eVm§e hmoVm h¡, Bg{bE           

1 Xem§e = 10 eVm§e ; AWdm .1 = .10 ;
1
100  ‘| 10  go JwUm H$aZo na {^ÝZ 

10
100

 = 
1
10   àmßV hmoVm h¡

Bg{bE Xem§e ñWmZ go bJH$a CgH$s XmBª Amoa eVm§e H$m ñWmZ ~Zm¶m OmVm h¡ & eVm§e H$m ñWmZ V¡¶ma 

H$aHo$ {^ÝZ 
14
100  H$mo 0.14 Ho$ ê$n ‘| {bIm OmVm h¡ &

14
100  = 

10 4
100

+
=  
10
100  +

4
100  =

1
10  + 

4
100

Bg{bE 
14
100  H$m Xe‘bd ê$n ‘| boIZ H$aVo g‘¶ Xem§e Ho$ ñWmZ na 1 Am¡a eVm§e Ho$ ñWmZ na           

4 AmVm h¡& 
eyÝ¶ nyUmªH$ Mm¡Xh eVm§e, AWdm gw{dYm Ho$ {bE Bg {^ÝZ H$m boIZ 0.14 Ho$ ê$n ‘| Am¡a dmMZ Bg 

Vah H$aVo h¢ : "eyÝ¶ Xe‘bd EH$ Mma' & Bgr àH$ma 6 
57
100  H$m boIZ 6.57 Am¡a 50 

71
100   H$m boIZ 

50.71  Ho$ ê$n ‘| {H$¶m OmVm h¡ & 
3
100

 H$m boIZ H$aVo g‘¶ ¶h Ü¶mZ ‘| aIH$a {H$ Xem§e Ho$ ñWmZ na Hw$N> Zht h¡, Cg ñWmZ na

A§H$ 0 {bIZm n‹S>Vm h¡, AWm©V 
3
100

 H$m boIZ 0.03 Ho$ ê$n ‘| hmoVm h¡ &

ZrMo Xr JB© gm[aUr ‘| Hw$N> Xe‘bd {^ÝZm| H$m boIZ VWm dmMZ {XIm¶m J¶m h¡ & BZH$m AÜ¶¶Z H$amo &

ì`mdhm[aH$ 
{^ÝZ

XhmB© BH$mB© Xem§e eVm§e
Xe‘bd {^ÝZ Ho$ 

ê$n ‘| boIZ
dmMZ

7 
5
10

7 5 7.5 gmV Xe‘bd nm±M

7 
5
100

7 0 5 7.05 gmV Xe‘bd eyÝ¶ nm±M

82
100

0 8 2 0.82 eyÝ¶ Xe‘bd AmR> Xmo

25 
6
100

2 5 0 6 25.06 nMrg Xe‘bd eyÝ¶ N>h
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{ZåZ{b{IV {^ÝZm| H$mo Xe‘bd ê$n ‘| {bImo Am¡a n‹T>mo &

(1)	 9  
1
10 	 (2)	 9

1
100 	 (3)	 4

53
100 	 (4)

78
100 	 (5)

5
100 	  (6)

5
10 	 (7)

2
10   (8)

20
100

7
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p	 Xe‘bd {^ÝZ Ho$ A§H$m| Ho$ ñWmZr¶ ‘mZ	
	 h‘ nyUmªH$ g§»¶mAm| Ho$ A§H$m| Ho$ ñWmZr¶ ‘mZ kmV H$aZm OmZVo h¢ & Bgr {d{Y go Xe‘bd {^ÝZ Ho$ 
A§H$m| Ho$ ñWmZr¶ ‘mZ ^r kmV {H$E Om gH$Vo h¢ &
	 CXm. (1)  g§»¶m 73.82  ‘| A§H$ 7 H$m ñWmZr¶ ‘mZ 7 × 10 = 70 Am¡a A§H$ 3  H$m ñWmZr¶ ‘mZ            

3 × 1 = 3, Bgr àH$ma A§H$ 8 H$m ñWmZr¶ ‘mZ 8 × 110  = 
8
10  =  0.8  Am¡a A§H$ 2 H$m ñWmZr¶ ‘mZ          

2 × 1
100

 =  
2
100

 = 0.02  

	 CXm. (2) 	 g§»¶m 210.86 Ho$ A§H$m| Ho$ ñWmZr¶ ‘mZ 

    àíZg§J«h 38 

	 ZrMoo {XE JE {^ÝZm| H$m dmMZ H$amo Am¡a CgHo$ àË¶oH$ A§H$ H$m ñWmZr¶ ‘mZ {bImo &
	 (1)	6.13	 (2)  48.84	 (3)  72.05	 (4)  3.4	 (5)  0.59
p	 Xe‘bd {^ÝZ H$m Cn¶moJ
ga	 :	 A~ h‘ ¶h XoI|Jo {H$ ‘24.50 én¶o H$m AW© 24 én¶o 50  n¡go' H¡$go h¡ & EH$ n¡gm AWm©V {H$VZo 

én¶o ? 
gm¡{‘Ì	:	 100  n¡go AWm©V 1 én¶m, Bg{bE 1 n¡gm AWm©V 1 eVm§e én¶m  AWm©V 0.01 én¶m &
ga	 :	 Am¡a 50 n¡go AWm©V ?	
gm¡{‘Ì	:	 50 eVm§e én¶m, AWm©V 0.50 én¶m, Bg{bE 24.50 én¶o AWm©V 24 én¶o 50 n¡go &	
ga	 :	 O~ {H$gr am{e H$s ~‹S>r BH$mB© H$m 10 AWdm 100 ^mJ H$aHo$ N>moQ>r BH$mB¶m± {ZYm©[aV H$s OmVr 

h¢, V~ Cg am{e H$m Xme{‘H$ àUmbr ‘| boIZ H$aZm ~hþV hr gw{dYmOZH$ hmoVm h¡ & O¡go, A~ 
h‘ XoI|, 100 n¡go = 1 én¶m, d¡go 100 go‘r = 1 ‘rQ>a, Bg{bE 75  go‘r AWm©V 0.75 ‘r &            

		  10 {‘br‘rQ>a = 1 g|Q>r‘rQ>a,  Bg{bE 1 {‘‘r AWm©V 0.1 go‘r. 3 {‘‘r AWm©V 0.3 go‘r;              
6.3 go‘r AWm©V 6 go‘r 3 {‘‘r & 

A~ ZrMo Xr JB© gm[aUr H$m AÜ¶¶Z H$amo &
100 n¡go	 = 	 1 én¶m 

1 n¡gm	 = 	
1
100

 én¶m	 =  0.01 én¶m

50 n¡go 	 = 	
50
100  én¶m	 =  0.50 én¶m

75 n¡go 	 = 	
75
100  én¶m	 =  0.75 én¶m

100 go‘r	=  1 ‘r 

1 go‘r	 =  
1
100

 ‘r 	=  0.01 ‘r

25 go‘r 	 =  
25
100  ‘r	 =  0.25 ‘r

60 go‘r 	 =  
60
100  ‘r	 =  0.60 ‘r =  0.6 ‘r

A§H$	 	      2	    1	      0		       8	       6 

ñWmZ 		 g¡H$‹S>m	 XhmB©	 BH$mB©	 Xem§e	 eVm§e

ñWmZr¶ ‘mZ	 2 × 100 	 1 × 10	      0		  8 × 110 	 6 × 1
100

 

			     = 200	  = 10	      0   		 = 0.8       = 0.06	   
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  àíZg§J«h 39 
1.	 {bImo, {H$VZo én¶o {H$VZo n¡go ?
	 (1) ` 58.43	 (2)	 ` 9.30 	 (3)	 ` 2.30	 (4)	 ` 2.3
2.	 Xe‘bd àUmbr ‘| {bImo, {H$VZo én¶o ?
	 (1) 6 én¶o 25 n¡go	 (2) 15 én¶o 70 n¡go	 (3)	8 én¶o 5 n¡go	 (4) 22 én¶o 4 n¡go 	 (5) 720 n¡go

3.	 {bImo, {H$VZo ‘rQ>a Am¡a {H$VZo g|Q>r‘rQ>a ?
	 (1)	 58.75 ‘r	 (2)  9.30 ‘r	 (3)  0.30 ‘r	 (4)  0.3 ‘r	
	 (5)  1.62 ‘r	 (6)  91.4 ‘r	 (7)  7.02 ‘r	 (8)  0.09 ‘r
4.	 Xe‘bd àUmbr ‘| {bImo, {H$VZo ‘rQ>a ?
	 (1) 1 ‘r 50 go‘r	 (2)  50 ‘r 40 go‘r	 (3)  50 ‘r 4 go‘r	 (4)  734 go‘r
 	 (5)  10 go‘r	 (6)  2 go‘r

5.	 {bImo, {H$VZo go‘r Am¡a {H$VZo {‘‘r ? 
	 (1) 6.9 go‘r 	 (2) 20.4 go‘r	 (3)  0.8 go‘r	 (4)  0.5 go‘r

6.	 Xe‘bd àUmbr ‘| {bImo, {H$VZo go‘r ? 
	 (1) 7 go‘r 1 {‘‘r 	 (2) 16 {‘‘r	 (3)  144 {‘‘r	 (4)  8 {‘‘r
p	 AmYm, nmd, nm¡Z, gdm Am{X H$m Xe‘bd {^ÝZ ‘| boIZ

	 h‘ ì¶mdhm[aH$ {^ÝZ ‘| "AmYm' H$m boIZ 
1
2  Ho$ ê$n ‘| H$aVo h¢ & Bgr {^ÝZ H$m boIZ Xe‘bd 

àUmbr ‘| H$aZo Ho$ {bE 
1
2  H$mo Eogo Vwë¶ {^ÝZ ‘| ê$nm§V[aV H$aZm hmoJm, {OgH$m ha 10 hmo & 

	
1
2  =  

1 5
2 5
×
×

=
5
10   Bg{bE, 

1
2  H$m Xe‘bd {^ÝZ ‘| boIZ 

5
10  AWdm 0.5 Ho$ ê$n ‘| hmoVm h¡ &

	 Ü¶mZ Xmo, AmYm =  
1
2  = 

1 5
2 5

5
10

×
×

=  = 0.5  Bgr àH$ma 
1
2  =  

1 50
2 50

50
100

×
×

=  =  0.50

	 Bg{bE "AmYm' H$m boIZ Xe‘bd {^ÝZ ‘| 0.5 AWdm 0.50  Ho$ ê$n ‘| ^r {H$¶m Om gH$Vm h¡ & 

   ì¶mdhm[aH$ {^ÝZ Ho$ ê$n ‘| "nmd' Am¡a "nm¡Z' H$m boIZ H«$‘e: 
1
4
 Am¡a 

3
4
 Ho$ ê$n ‘| H$aVo h¢ & 

AmAmo, BÝh| Xe‘bd {^ÝZ ‘| ê$nm§V[aV H$a|; 4 Ho$ nhm‹S>o ‘| 10 Zht AmVm& Bg{bE {^ÝZm| 
1
4
 Am¡a 

3
4  H$mo 

"10'  ha dmbo {^ÝZm|  ‘| ê$nm§V[aV Zht {H$¶m Om gH$Vm  &  na§Vw  4 × 25 = 100,  Bg{bE ha H$mo 100 

1 én¶m	 =	 100 n¡go 
5 én¶o	 = 	 500 n¡go
0.50 én¶m	= 	 0.5 én¶m =  50 n¡go
0.07 én¶m	= 	 7 n¡go
4.5 én¶oo 	 = 	 4 én¶o 50 n¡go
17.65 én¶oo	= 	 17 én¶o 65 n¡go

1 ‘r	 =	 100 goo‘r 
8 ‘r	 = 	800 goo‘r
0.3 ‘r	 = 	30 goo‘r
0.40 ‘r 	 = 	40 goo‘r
2.65 ‘ro	 = 	2 ‘r 65 goo‘r
14.9 ‘ro	 = 	14 ‘r 90 goo‘r
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Ho$ ê$n _| n[ad{V©V {H$¶m Om gH$Vm h¡ &

nmd = 
1
4  =

1 25
4 25

25
100

×
×

=  =  0.25 Am¡a     nm¡Z = 
3
4  = 3 25

4 25
75
100

×
×

=  =  0.75

gdm = 1 
1
4  = 1.25 S>o‹T> = 1 1

2  = 1.50  = 1.5

nm¡Zo Xmo = 1 
3
4  = 1.75 gm‹T>o gÌh = 17 1

2  = 17.50  = 17.5

àíZg§J«h 40 

{ZåZ{b{IV {^ÝZm| H$m boIZ Xe‘bd {^ÝZ Ho$ ê$n ‘| H$amo :
(1)	 T>mB©	 (2)	 gdm Xmo	 (3)	 nm¡Zo VrZ	 (4)	 gm‹T>o Xg
(5)	 nm¡Zo n§Ðh	 (6) 	 gdm gmobh	 (7)	 gm‹T>o AQ²>R>mB©g

p	 Xe‘bd {^ÝZm| H$m Omo‹S>
ga	 :	 ‘mZmo, EH$ n|{gb H$m ‘yë¶ T>mB© én¶o Am¡a EH$ H$b‘ H$m ‘yë¶ gm‹T>o Mma én¶o h¡, Vmo BZH$m Hw$b 

‘yë¶ {H$VZm h¡ ?
gm¡{‘Ì	:	 T>mB© én¶o AWm©V Xmo Am¡a AmYm én¶m; gm‹T>o Mma én¶o AWm©V Mma Am¡a AmYm én¶m & 4 én¶o 

Am¡a 2 én¶o {‘bH$a hþE 6 én¶o Am¡a Xmo AmYo én¶o {‘bH$a hþAm 1 én¶m, 
		 Bg{bE XmoZm| dñVwAm| H$m Hw$b ‘yë¶ 6 + 1  AWm©V 7 én¶o &

ga	 :	 {~ëHw$b ghr ! A~ XoImo ¶hr Omo‹S> Xe‘bd àUmbr ‘| H¡$go {H$¶m J¶m h¡ & eVm§e ñWmZ Ho$ 
eyÝ¶m| H$m ¶moJ’$b 0 Am¶m & 

0.5 + 0.5  AWm©V 
5
10

+
5
10  =

5+5
10

=
10
10  

=
 
1
1

 = 1

	 ¶h 1 hm{gb Ho$ ê$n ‘| BH$mB© Ho$ ñWmZ na aIm J¶m & ¶moJ’$b ‘| Xem§e Ho$ ñWmZ na Hw$N> Zht h¡, 
Bg{bE Bg ñWmZ na eyÝ¶ {bIo§Jo & BH$mB© Ho$ ñWmZdmbo 2 + 4 = 6  YZ hm{gb H$m 1 = 7 ; Bg{bE 2.50  
én¶o Am¡a 4.50 én¶o H$m ¶moJ’$b hþAm 7.00  én¶o &
	 nyUmªH$ g§»¶mAm| Ho$ boIZ Ho$ {bE h‘ Xme{‘H$ àUmbr H$m Cn¶moJ H$aVo h¢ & Bgr àUmbr H$m {dñVma 
H$aHo$ Xe‘bd {^ÝZ ^r {bIVo h¢ & Bg{bE h‘ {Og Vah nyUmªH$ Omo‹S>Vo h¢, R>rH$ Cgr Vah Xe‘bd 
{^ÝZ ^r Omo‹S>o Om gH$Vo h¢ &

A~ ‘¢ Omo‹S> Ho$ Hw$N> Am¡a CXmhaU hb H$aHo$ {XImVm hÿ± & BZH$m AÜ¶¶Z H$amo &
(1)		  3.7	 (2)		  6.8	 (3)		  16.9+	

12.2 		
+	

5.5 		 +	
7.5

				 15.9			  12.3			  24.4
gm¡{‘Ì	:	 nhbo Omo‹S> ‘| hm{gb Zht Am¶m & Xÿgao VWm Vrgao Omo‹S> ‘| hm{gb h¡ & 
aoIm	 :	 nyUmªH$m| H$mo Omo‹S>Vo g‘¶ h‘ BH$mB© ‘| BH$mB© nhbo Omo‹S>Vo h¢; na§Vw ¶hm± nhbo Xem§e ‘| Xem§e 

Omo‹S>Vo h¢ & Xÿgao CXmhaU ‘| Xem§e ñWmZ Ho$ A§H$m| H$m ¶moJ’$b 13 Am¶m h¡ & 13 Xem§e H$m AW© 
h¡ 10 Xem§e + 3 Xem§e = 1 BH$mB© + 3 Xem§e &

	 1
	 2.50
+	

4.50
	 7.00

1
2

1
2
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gm¡{‘Ì	:	 Bg{bE Bg Omo‹S> Ho$ Xem§e Ho$ ñWmZ na A§H$ 3 ~Mm Am¡a 1 BH$mB© hm{gb Ho$ ê$n ‘| BH$mB© ñWmZ 

na JB© & ¶moJ’$b 6 + 5 VWm hm{gb 1 Ho$ {‘bZo go 12 Am¶m &

ga	 :	 Vwåhmam {ZarjU {~ëHw$b ghr h¡ & nyUmªH$m| H$mo Omo‹S>Vo g‘¶ {Og àH$ma h‘ Xr JB© g§»¶mAm| Ho$ 

A§H$ CZHo$ ñWmZ Ü¶mZ ‘| aIH$a EH$ Ho$ ZrMo EH$ {bIVo h¢, Cgr àH$ma ¶hm± ^r {bIm OmVm 

h¡ & g§»¶mE± {bIVo g‘¶ Am¡a CZHo$ ¶moJ’$b ‘| ^r ¶h Ü¶mZ ‘| aImo {H$ Xe‘bd q~Xþ EH$ Ho$ 

ZrMo EH$ AmZm Mm{hE &

D	 ZrMo {XE JE Omo‹S> H$m AÜ¶¶Z H$amo & (Ü¶mZ ‘| aImo : 10  Xem§e = 1 BH$mB©; 10 eVm§e = 1 Xem§e)

	 CXm. (1)  Omo‹S>mo : 7.09 + 54.93
	 nhbo eVm§e Ho$ ñWmZdmbo A§H$m| H$m Omo‹S> (¶moJ) kmV {H$¶m & 9 + 3 =12
	 eVm§e Ho$ ñWmZdmbo 12  H$m hm{gb 1 Xem§e Ho$ ñWmZ na bm¶m VWm 

A§H$ 2 eVm§e ñWmZ na {bImo & Xem§e Ho$ ñWmZ Ho$ nhbo H$m 9 Am¡a 
hm{gb 1 {‘bH$a 10 hþAm & 10 Xem§e AWm©V 1 BH$mB© & ¶h 1 hm{gb 
Ho$ ê$n ‘| BH$mB© ñWmZ na bm¶m & ¶moJ’$b ‘| Xem§e Ho$ ñWmZ na Hw$N> 
Zht ~Mm Bg{bE 0 {bIm J¶m & Bg àH$ma Omo‹S> H$s {H«$¶m nyar hþB© & 

	 CXm. (2)  Omo‹S>mo : 45.83 + 167.4		

	   		       4 5 . 8 3 		      g§»¶mAm| H$m Bg àH$ma {dÝ¶mg {H$¶m {H$ A§H$m| Ho$ ñWmZ Am¡a Xe‘bd

	     
+	  1 6 7 . 4		      {Mh²Z EH$ Ho$ ZrMo EH$ AmE± &

	
4
10  = 

4 10
10 10

×
×  = 

40
100 , Bg{bE  {^ÝZm|  Ho$  ha  g‘mZ  hmoZo  Ho$ {bE 

167.4 H$mo 167.40 Ho$ ê$n ‘| {bIZo Ho$ ~mX XmoZm| {^ÝZm| H$m ¶moJ kmV 
{H$¶m &

	 h‘oem H$s Vah g~go H$‘ ñWmZr¶ ‘mZdmbo A§H$m| H$m Omo‹S> kmV H$aHo$ 		
H«$‘e: ~‹S>o ñWmZr¶ ‘mZm| Ho$ A§H$m| H$m Omo‹S> kmV {H$¶m &

	 CXm. (3)	  	 10 . 46	 én¶o 	 CXm. (4)	 	48 . 80	 ‘r	 CXm.  (5)   		  7 . 5	 go‘r	
			   +	 35 . 92 	 én¶o		  +	 2 . 57 	 ‘r		  +	 14 . 2  go‘r

				    46 . 38	 én¶o			  51 . 37	 ‘r		   +		  9 . 6  go‘r

												            31 . 3  go‘r
   àíZg§J«h 41 

1.	 Xe‘bd {^ÝZ ‘| ê$nm§V[aV H$aHo$ {ZåZ{b{IV g§»¶mE± Omo‹S>mo &
	 (1)	 S>o‹T> ‘rQ>a Am¡a T>mB© ‘rQ>a	 (2) 	 nm¡Zo nm±M én¶o Am¡a gdm gmV én¶o	
	 (3) 	 gm‹T>o N>h ‘rQ>a Am¡a nm¡Zo VrZ ‘rQ>a
2.	 Omo‹S>mo …(1)  23.4 + 87.9	 (2)  35.74 + 816.6	 (3)  6.95 + 74.88	 (4)  41.03 +  9.98

3.	 Omo‹S>mo …(1)  51.4 go‘r +  68.5 go‘r (2)  94.7 ‘r + 1738.45 ‘r  (3) 5158.75 én¶o +  841.25 én¶o	

			   1	 1	 1 
		

+
		  4 	 5	 .	 8	 3

		
	

1  	6  	 7	 . 	 4	 0
			   2	 1	 3 	 . 	 2 	 3

			   1	 1		  1 
		  +		  7	 .	 0	 9
		

	
5  	4 	  . 	9	 3

			   6	 2	 . 	0 	 2
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A{YH$ OmZH$mar Ho$ {bE 
p  ‘mnZ H$s Xme{‘H$ BH$mB¶m± (‘mÌH$)
	 Xÿar, Ðì¶‘mZ (dOZ) Am¡a Am¶VZ (KZ’$b) H$m ‘mnZ H$aZm h‘mar X¡{ZH$ Amdí¶H$VmE± h¢ & ‘mnZ 
Ho$ {bE h‘ Amdí¶H$VmZwgma N>moQ>r-~‹S>r BH$mB¶m| H$m Cn¶moJ H$aVo h¢ & Xÿar Ho$ {bE {H$bmo‘rQ>a, ‘rQ>a, 
g|Q>r‘rQ>a; Am¶VZ (KZ’$b) Ho$ {bE brQ>a, {‘brbrQ>a Am¡a Ðì¶‘mZ Ho$ {bE {H$bmoJ«m‘, J«m‘ Am{X 
BH$mB¶m± (‘mÌH$) {ZË¶ Cn¶moJ ‘| bmB© OmVr h¢ &
	 ¶o g^r BH$mB¶m± Xme{‘H$ ‘mnZ àUmbr H$s BH$mB¶m± h¢ & Bg àUmbr ‘| Ðì¶‘mZ, Xÿar Am¡a Am¶VZ Ho$ 
{bE H«$‘e: J«m‘, ‘rQ>a Am¡a brQ>a H$mo ‘mZH$ BH$mB¶m± ‘mZVo h¢ & BZgo ~ZZo dmbr ~‹S>r BH$mB¶m± BZHo$ 

10-10 JwZo go ~‹T>Vr h¢ VWm N>moQ>r BH$mB¶m± 
1
10  JwZo go N>moQ>r hmoVr (KQ>Vr) OmVr h¢ &

ZrMo Xr JB© BZ BH$mB¶m| H$s Vm{bH$m XoImo &   $

am{e {H$bmo (hOma)
ho³Q>mo 

(g¡H$‹S>m)
S>oH$m (XhmB©)

‘mnZ H$s  
‘yb BH$mB©

S>ogr (Xem§e) g|Q>r (eVm§e)
{‘br            

(hOmam§e)

Xÿar
1 {H$‘r

= 1000 ‘r
1 ho³Q>mo‘rQ>a 
= 100 ‘r

1 S>oH$m‘rQ>a
= 10 ‘r ‘rQ>a

1 S>ogr‘rQ>a

=     ‘r

1 go|Q>r‘rQ>a

=           ‘r

1 {‘br‘rQ>a

=          ‘r

Ðì¶‘mZ J«m‘

Am¶VZ brQ>a

	 {H$bmo, ho³Q>mo, ... {‘br O¡go eãXm| Ho$ ‘yb eãX J«rH$ AWdm b¡{Q>Z ^mfm ‘| h¢ & Bg g§X^© ‘| BZHo$ 
AW© Ho$ qhXr eãX g§~§{YV eãX Ho$ gmW ‘| H$moîR>H$ ‘| {XE JE h¢ &    

FFF

1 eVm§e ‘| go 8 eVm§e Zht KQ>Vm, Bg{bE 
4 Xem§e ‘| go 1 Xem§e boH$a CgH$m 10 
eVm§e ~Zm¶m & ¶h 10 Am¡a nhbo H$m 1 
{‘bH$a 11 eVm§e hþE & BZ 11 eVm§em| ‘| 
go 8 eVm§e KQ>m {XE, Vmo 3 eVm§e ~Mo & 
~mX Ho$ ñWmZm| Ho$ {bE Bgr Vah H¥${V H$aHo$ 
KQ>md H$m ¶h àíZ hb {H$¶m & 

p	 Xe‘bd {^ÝZm| H$m KQ>md

ZrMo {XE JE Xe‘bd {^ÝZm| Ho$ KQ>md H$m AÜ¶¶Z H$amo &

1 5 . 4 1
–

8 . 5 8

6 . 8 3

àíZg§J«h 42 
1. KQ>mAmo &

(1)	 25.74 – 13.42 (2)	 206.35 – 168.22	 (3)	 63.4 – 31.8	 (4)	63.43 – 31.8	
(5)	 63.4 – 31.83 (6)	 8.23 – 5.45	 (7)	 18.23 – 9.45	 (8)	78.03 – 41.65

2. d¥§Xm H$s D±$MmB© 1.48 ‘r Wr & EH$ df© Ho$ ~mX CgH$s D±$MmB© 1.53 ‘r hmo JB© & EH$ df© ‘| CgH$s
D±$MmB© {H$VZo go‘r ~‹T> JB© ?
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